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м. Черкаси, Україна

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ЗАПРОВАДЖЕННЯ 
СМАРТ-СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ

Кінець першого десятиріччя ХХІ ст. ознаменувався появою нового 
інструменту у сучасному портфелі регіонального менеджменту – розумної 
спеціалізації або смарт-спеціалізації. Сам термін «смарт-спеціалізація» з’явився 
та змістовно сформувався десь на протязі 2005–2007 рр. та перша його 
документально закріплена згадка у науковому середовищі була нами знайдена 
у 2007 р. в праці Д. Форей (D. Foray) та Б. Ван Арк (B. Van Ark), яку було 
присвячено механізмам прискореного залучення інновацій та новітніх розробок 
до економіки країн Європи [1]. Формування ж методологічних основ смарт-
спеціалізації відбувалося дослідним шляхом на території розвинутих країн 
Європи та світу протягом кількох наступних років. При цьому кожна країна 
обрала свій шлях реалізації даного інструменту і зіткнулася з тими чи іншими 
складностями, залежно від потужності впливу яких отримала або не отримала 
бажаний результат. Вивчення, переосмислення та систематизація досвіду 
кожної країни та території (як позитивного, так і негативного) має сформувати 
узагальнення бачення меж та особливостей використання смарт-спеціалізації, 
дотримання яких Україною має мінімізувати ризик невиконання поставлених 
цілей щодо оздоровлення та досягнення конкурентоспроможності економіки. 

Розглянемо досвід смарт-спеціалізації на прикладі одного регіону Бельгії 
– Фламандський регіон або Фландрія. В якості смарт-спеціалізації регіону було 
обрано два абсолютно різних види економічної діяльності – нанотехнології для 
здоров’я (і для медицини) та досягнення конкурентоспроможного хімічного 
сектору економіки регіону. 

Вибір в якості смарт-спеціалізації першого виду економічної діяльності 
було здійснено фахівцями на основі досліджень міжнародних ринків, що 
дозволило визнати «нанотехнології для здоров’я» як сферу діяльності, що 
розвивається найбільшими темпами та яка здатна кардинальним чином змінити 
та суттєво підвищити якість життя людини. Для реалізації смарт-спеціалізації 
у межах кластеру було об’єднано зусилля та потенційні можливості двох видів 
економічної діяльності регіону – ІТ-сфери та фармацевтики, що мало дозволити 
ефективно розв’язувати нагальні соціальні проблеми регіону [2, с. 61]. Сферу ІТ 
у кластері представив міжнародний центр IMEC (Interuniversity Microelectronics 
Centre), що на світовому рівні розробляє технологічні платформи цифрових 
технологій та наноелектроніки для регіонального, європейського та глобального 
рівнів, інтегруючи як життєвий цикл технологій, так і безпосередніх учасників 
створення додаткової вартості в різних областях діяльності людини [3]. Сфера 
медицини та фармацевтики була представленою всесвітньо відомим Інститутом 
досліджень та розробок в області біотехнологій VIB, структура якого 
складалася з восьми тематичних науково-дослідних центрів, вбудованих 
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в діяльність п’яти університетів Фландрії – Ghent University, KU Leuven, 
University of Antwerp, Vrije Universiteit Brussel and Hasselt University [4]. До 
проєкту також було залучено клінічну інфраструктуру регіону, яку 
представлено однією з найбільших лікарень Європи, розташованою у м. Левен, 
та трьома потужними університетськими лікарнями регіону. 
У основу функціонування кластера було покладено досягнення трьох амбітних 
цілей: підвищення рівня здоров’я населення регіону і країни; створення 
економічних переваг для економіки регіону через запровадження 
конкурентоспроможного виробництва та завоювання Фландрією міжнародного 
ринку в сфері нанотехнологій для здоров’я. 

Проте у повній мірі досягти проголошених цілей смарт-спеціалізації 
бельгійському регіону не вдалося. Однією з причин невдачі можна вважати той 
факт, що розпочаті ініціативи не мали безпосередньої підтримки та ефективної 
координації від керівництва регіону та галузі, що поступово призвело до 
розбалансування інтересів стейкхолдерів, скорочення масштабів наукових 
досліджень та у кінцевому рахунку – до згортання проєкту. Проте пізніше 
з’явилася надія на його продовження, так як три кластерні організації у сфері 
охорони здоров’я та біотехнологій Фландрії, а саме DSPValley, Pharma.be 
та FlandersBio взяли на себе зобов’язання по продовженню науково-дослідних 
робіт, що були свого часу розпочаті IMEC [2, с. 64]. Успіх цього проєкту 
значною мірою буде визначатися зміною ролі Уряду Фландрії у координації, 
стимулюванні та організаційному супроводі науково-дослідних робіт 
та виробничої діяльності у обраній сфері смарт-спеціалізації регіону.

Другим видом діяльності, який було покладено в основу смарт-
спеціалізації Фламандського регіону, стала кластерна ініціатива FISCH 
(Flanders Innovation Hub for Sustainable Chemistry) – інноваційно-
підприємницька платформа, діяльність якої було спрямовано на докорінну 
інноваційну перебудову та відновлення функціонування фламандських 
підприємств хімічної промисловості [2, с. 66]. Ядром розвитку цього виду 
діяльності стало співробітництво Essencia Flanders (многопрофільна бізнес-
федерація медико-біологічних та хімічних компаній Фландрії), VITO 
(the Flemish Institute for Technological Research – незалежна дослідницька 
організація в області чистих технологій та сталого розвитку) та державного 
дослідного інституту навколишнього середовища, енергії та матеріалів, 
розташованого у Фландрії. Хімічний кластер Фландрії є найбільшим у Європі 
і у 2011 р. його оборот становив 40 млрд євро, що вдвічі перевищувало 
середньоєвропейський показник [2, с. 66]. При цьому галузь постійно 
збільшувала свій потенціал та ефективність діяльності через значні обсяги 
інвестиції у модернізацію та розширення виробничих потужностей й залучення 
інноваційних технологій. Так, у 2011 р. до хімічної та медико-біологічної сфери 
регіону було спрямовано інвестиції обсягом 1,5 млрд євро на проведення 
НДДКР [2, с. 66]. Створення даного кластеру підтримав і Уряд Фландрії 
завдяки чому FISCH отримав статус «полюс компетентності» з відповідним 
бюджетом фінансування на інтелектуальний розвиток персоналу та проведення 
спеціальних наукових досліджень у галузі на світовому рівні. 
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Водночас в цілому даний проєкт також не дозволив вийти регіону на 
очікуваний рівень конкурентоспроможності через те, що на практиці відбулася 
невідповідність між досить високою інноваційно-технологічною й виробничою 
потужністю хімічного кластеру регіону, яка вже на момент входження Фландрії 
до процедур смарт-спеціалізації мала провідний для Європи рівень розвитку, 
і наявною посередньою науковою базою регіону, яка за оцінками фахівців 
та за об’єктивними показниками була нижчою за середній рівень по країні 
та Європі [2, с. 66]. Отже, потужна виробнича складова хімічної галузі не мала 
відповідної стартової наукової площадки для перспективного інноваційного 
ривка, для якого не вистачало фундаментальних, прикладних та експериментальних
розробок, які б мали у безперервному режимі виконуватися на високому 
науковому рівні і тим самим збільшувати економічний та техніко-
технологічний потенціал хімічної галузі Фландрії. Виходом з ситуації стало 
проведення більшості наукових досліджень на науково-виробничій базі 
безпосередніх учасників Essencia Flanders із залученням до прийняття 
ефективних управлінських рішень фахівців з інших регіонів країни та світу. 

Нагромаджений позитивний та не дуже досвід у сфері реалізації проєктів 
смарт-спеціалізації Фландрії у 2012 р. було покладено в основу нової програми 
комплексного розвитку регіону FMP (The Flanders’ Materials Programme), 
ініціатива створення якого належить OVAM – Державній Агенції по відходам 
Фландрії [5]. Метою програми стала побудова на території Фландрії економіки 
максимально замкненого циклу для досягнення регіоном сталого економічного 
зростання, підвищення рівня конкурентоспроможності та досягнення вимог 
і умов соціальної стабільності. З цією метою планувалося замінити всі 
технології виробництва та кардинальним чином змінити погляди суспільства на 
відходи ресурсів, що є особливо актуальним в умовах наявного гострого 
ресурсного дефіциту в Бельгії та Європі та суттєвих коливань цін на 
імпортовані ресурси. За базову сферу проєкту на першому етапі прийнято 
найбільш матеріалоємні види економічної діяльності – будівництво, 
біоекономіка, хімія та пластмаси, сільське господарство, із умовою поширення 
позитивного досвіду на інші сфери регіональної та національної економіки 
у майбутньому. 

Програма FMP будувалася на поєднанні та взаємодії виробництва, 
наукових установ, влади та екологічних організацій та була заснована на 
реалізації 45 проєктів, що базувалися на інноваціях, інвестиціях, екологічному 
дизайні, застосуванні новітніх матеріалів і технологій, впровадженні 
ефективних методів управління [5]. Перешкодами до стовідсоткової реалізації 
цілей програми стали обмежені обсяги фінансування, збільшена вартість та не 
конкурентоспроможність на ринку перероблених ресурсів через високу додану 
вартість, недостатність знань і навичок для реалізації проєктів та відсутність на 
регіональному ринку праці достатнього числа висококваліфікованих фахівців. 

Узагальнення проаналізованого досвіду у сфері реалізації процедур 
смарт-спеціалізації Фламандського регіону Бельгії дозволило зробити 
організаційні висновки та сформулювати вимоги, орієнтація на які регіонами 
України в своїй діяльності дозволить мінімізувати ризики соціально-
економічної невдачі при запровадженні смарт-спеціалізації та досягти 
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поставлених нею цілей для всіх стейкхолдерів. Такими вимогами є: досягнення 
узгодженості діяльності всіх учасників завдяки дієвої координації процесу 
регіональною владою, наявність потужної освітньої та наукової бази, здатних 
забезпечити висококваліфікованими та інноваційно активними фахівцями.
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ШЕРІНГОВА ЕКОНОМІКА ЯК СКЛАДОВА СТАЛОГО РОЗВИТКУ
Шерінгова економіка» (економіка спільного використання, економіка 

участі) є порівняно новим феноменом, який активно розвивається у багатьох 
країнах світу в останнє десятиліття. Головною відмінною рисою цієї економіки 
є бізнес-діяльність, заснована на технологіях, що дозволяє ділитися активами, 
фінансами або навичками.

Термін «шерінгова економіка» став активно використовувався завдяки 
Л. Лесигу, автору книги «Remix: Making Art and Commerce Thrive in the Hybrid 
Economy» (2008) [1]. У ній він зазначав, що з поширенням інтернету 
користувачі надають перевагу спілкуванню онлайн, а фінансові транзакції все 
більше ґрунтуються на взаємній довірі, змінюючи поняття вартості товару та 
власності на нього. Відбуваються процеси конверсії товарів у послуги, за яких 
замість придбання товару люди воліють купувати лише послуги, що він надає, 

https://ec.europa.eu/invest-in-
http://www.oecd.org/sti/inno/smart-
https://www.imec-int.com/en.
https://vib.be/.
https://eco.nomia.pt/contents/ficheirosinternos/vmp-eng-brochure-150ppi.pdf.


219

УКРАЇНА У СВІТОВИХ

ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ:
КУЛЬТУРА, ЕКОНОМІКА, СУСПІЛЬСТВО»

ІІІ МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА
КОНФЕРЕНЦІЯ

24–25 березня 2021 року

Тези доповідей

Частина 3

Відповідальний редактор: 
Верезомська Ірина

Редактор: 
Барабаш Світлана

Комп’ютерна верстка:
Семеренко Катерина

Дизайн обкладинки:
Кузнєцова Алла

Підписано до друку 07.04.2021.
Формат 70×100/16. Друк офсетний.

Ум. друк. Арк11,49. Обл. вид. арк. 13,12.
Наклад 500 прим.

Замовлення № 4630.

Видавничий центр КНУКіМ

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до державного реєстру видавців, виготовників 
і розповсюджувачів видавничої продукції серія ДК №4776 від 09.10.2014.


